

«Как шли с победой партизаны...»

В августе этого года исполняется 75 лет с начала партизанского движения на Брянщине, движения, которое прославило наш край, внесло в его историю много героических страниц. А началось все так.

29 июня 1941 г., т.е. спустя неделю после объявления войны, Совет народных комиссаров принял директиву: «В занятых врагом районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, для разжигания партизанской войны всюду и везде, для взрывов мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога складов. В захваченных районах создавать невыносимые условия для врага, уничтожать их на каждом шагу».

И уже в начале июля на территории Орловской области, куда входила Брянщина, было сформировано 75 истребительных батальонов численностью до 10 тысяч человек. В августе Орловский обком партии направил во все города и районы области директивное письмо. В нем говорилось: «Теперь же приступить к быстрой подготовке истребительных батальонов в партизанские отряды. Изучить каждого бойца и наиболее твердых и мужественных отобрать для обучения их партизанским действиям».

Для этой цели в Орле была создана особая школа с филиалами в Брянске и Стародубе. Одновременно шла кропотливая работа по вооружению отрядов, созданию в лесах продовольственных баз и мест постоянного базирования. Во второй половине августа сформированные отряды ушли в лес. Здесь они обучались стрельбе, умению ориентироваться на местности, пользоваться компасом. Из числа бойцов-девушек готовились медицинские сестры. Большую помощь партизанам оказывали воинские части западного и Брянского фронтов. Военные инструкторы обучали партизан приемам борьбы с танками, стрельбе из противотанковых ружей, обращению с минами и бутылками с горючей смесью.

Ко времени оккупации Орловской области на её территории было сформировано 72 партизанских отряда, численностью более 3 тысяч человек и 90 диверсионных групп в составе 615 человек.

Свой боевой счет в городах и селах Брянщины партизаны открыли с первых дней ненавистной оккупации. «28 августа 1941 г., - говорилось в донесении Политуправлению Брянского фронта, - партизанский отряд Мглинского района на дороге Рославль-Мглин взорвал две бронемашин и три повозки со снарядами. С 20 по 29 августа партизаны Клинецкого района разрушили девять мостов. 28 августа Клетнянские партизаны захватили в плен 14 немцев, а на следующий день взорвали 3 бронемашин. 1 сентября были взорваны 5 мостов, сожжено 5 машин и убито 12 немецких разведчиков. 28 августа недалеко от Новозыбкова было взорвано 3 моста, наткнувшись на немецкую разведку, партизаны уничтожили её».

Осенью 1941 г. в больших лесных массивах Навлинского, Суземского, Трубчевского районов партизанская война была уже не эпизодом, она приобрела массовый характер. Этому в немалой степени способствовало то, что здесь осталось большое количество военнослужащих Красной Армии.

Некоторые из них сами создавали партизанские отряды, иные вливались в уже действующие. Так в начале ноября 1941 года из группы в 15 человек в Суземском районе зародился партизанский отряд военнослужащих под командованием Сабурова. В Хинельских лесах громил врага отряд, который возглавлял капитан Гудзенко. В Клетнянских лесах дрались военнослужащие Данченков, Панасенко, Гайдуков. Военные вносили в партизанскую среду организованность, дисциплину, являясь бесспорно наиболее боеспособной частью отрядов.

В начале 1942 г. особенно успешными были дела дятьковских партизан - вся территория района оказалась под их контролем. 15 марта 1942 г. из Орла в Москву ушло сообщение «ПО всему Дятьковскому району, находящемуся в тылу врага, установлена советская власть»,

25 февраля в селе Глинное Навлинского района состоялось совещание командного состава юга Брянщины. Итогом было создание 23 апреля 1942 г. штаба объединенных партизанских отрядов южного и юго-западных районов Брянщины. Партизанское движение приобретало организованный характер, с опытным единым командованием, с хорошо организованной разведывательной службой, с собственной присягой: «За сожженные города и села, за смерть женщин и детей наших, за пытки, насилие и издевательство над моим народом, я клянусь мстить врагу жестоко, беспощадно и неустанно». И партизаны мстили беспощадно и неустанно. Вот свидетельства самих немцев. «10 марта 1942 г. 3-я рота 309 полицейского батальона в Трубчевске выдержала тяжелый бой с превосходящими силами противника. Погибло 11 человек, ранено 15.

29 марта. Партизаны окружили охрану моста через Тросну на дороге Брянск-Рославль и обстреляли её из пулеметов и гранатометов. Во время боя 6-ти метровый мост полностью уничтожен.

26 апреля. В районе дороги Брянск-Почеп большинство деревень в руках партизан. По дороге Брянск-Карачев партизаны совершают диверсии ежедневно.

2 июля. Партизаны нагледят, очевидно им известны события на фронте. За ночь прогремело 6 взрывов, в 4 км. от Мылинки на мину наскочил воинский эшелон. С рельсов сошел локомотив и 6 вагонов.

27 июля. Ночью поставили рекорд по диверсиям на железной дороге. Партизаны в 4-х местах подорвали рельсы под идущим эшелоном.

31 октября. Уже несколько дней бандиты в возрастающем масштабе совершают диверсии на шоссе Брянск-Рославль. Ставятся мины, взрываются мосты, спиливаются телеграфные столбы. Особенно ловки партизаны в организации засад. Каждая засылка дозоров ведет к нашим тяжелым потерям».

30 мая 1942 г. постановлением Государственного Комитета Обороны был образован Центральный штаб партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования. Этим же постановлением при Военных Советах фронтов были образованы штабы партизанского движения, в том числе и Брянский. Важным событием в жизни брянских партизан было открытие регулярной воздушной связи с Большой землей. 27 мая 1942 г. в

районе с.Вздружное Навлинского района начал действовать первый партизанский аэродром, на котором регулярно совершали посадку тяжелые транспортные самолеты ЛИ-2. С открытием аэродрома появилась возможность получать и отправлять почту, вывозить раненых и больных, получать медикаменты и боеприпасы.

К этому времени партизаны контролировали территорию с севера на юг до 140 км. и с запада на восток до 60 км., на ней располагалось около 500 сел и деревень с населением почти в 200 тысяч человек. Такое положение дел очень тревожило немцев. В мае-июне 1943 г. они провели крупнейшую карательную экспедицию против всех партизанских отрядов, действовавших на территории нынешней Брянской области. Гитлеровцы сняли с фронта пять кадровых дивизий, соединения венгерского оккупационного корпуса. Имея шестикратное превосходство в живой силе и абсолютное в технике, противник атаковал днем и ночью. К концу мая 1943 г. враг добился успехов. Прижимая партизан к заболоченному берегу Десны, немцы готовились к полной ликвидации партизанского края. Малая партизанская земля таяла. Партизанский аэродром, госпиталь, два лагеря объединенного штаба были заняты врагом. Стало невозможным получать помощь с Большой земли. Но сдаваться партизаны не собирались. Сосредоточив на узком, в 200-300 метров, участке прорыва 70 ручных пулеметов и более 250 автоматов, они обрушили на фашистов ливень огня. Факт внезапности был на их стороне. Прорвав оборону, партизаны ринулись в образовавшуюся брешь. В итоге жестоких боев потери понесли и те и другие.

Не добившись прямого разгрома народных мстителей, немцы блокировали леса, чтобы погубить их голодом. На правом берегу Десны были сохранены все части и укрепления, что затрудняло выход партизан в степные районы, доставку им продовольствия. Спасение могло прийти только с Большой земли. Было решено строить новый аэродром. Возле деревни Воловня выбрали небольшую поляну, вокруг неё вырезали и убрали около 5 тысяч деревьев. Аэродром построили в течение 9 дней и связь с Большой землей возобновилась.

Почувствовав неладное, противник ежедневно проводил авиационную разведку. Но партизаны каждое утро, приняв самолет, на взлетной полосе устанавливали до 1,5 тысяч ёлочек, и разведчик видел только молодой лесок.

Большая земля оказала помощь незамедлительно. В ночь партизаны принимали по 20 больших и 20-25 малых самолетов. Брянские партизаны обрели второе дыхание. В июне 1943 г. Центральный штаб партизанского движения разработал операцию «рельсовая война». Планировалось одновременными ударами партизан Белоруссии, Ленинградской, Калининской, Смоленской, Орловской областей вывести из строя железные дороги на больших расстояниях, уничтожить железнодорожные мосты, путевое хозяйство, станционные сооружения, чтобы сорвать планы врага на Курской дуге. К проведению операции было привлечено 167 партизанских бригад и отрядов общей численностью 95 тысяч человек, в том числе около 4 тысяч брянских партизан.

Первый удар был нанесен в ночь с 3 на 4 августа 1943 г. Но брянские партизаны приступили к «рельсовой войне» раньше, в ночь с 20 на 21 июля, чтобы содействовать начавшемуся наступлению войск Центрального и Брянского фронтов. В результате «рельсовой войны» брянские партизаны уничтожили 4 железнодорожных и 218 деревянных мостов, повредили около 500 км. телеграфно-телефонных линий, около 300 км. железнодорожного полотна.

17 сентября 1943 г. брянцы с ликованием встретили своих освободителей. А 19 сентября в Орле, впервые в нашей стране прошел парад представителей партизанских отрядов. Это был рапорт партизан своей Родине, своему краю. «Мы были верны славным традициям наших предков. Орловские и брянские крестьяне били в своих лесах банды Лжедмитрия. На Десне партизаны остановили шведов, шедших к Полтаве на выручку Карлу XII. Брянцы и орловчане помогали войскам Кутузова, дравшимся с Наполеоном. А когда пришли немцы, мы, полные ярости и гнева, ушли в леса. Старые брянские леса, глухие топи болот стали нашим убежищем. Отсюда шла на врага наша месть. За два года мы истребили свыше 70 тысяч фашистов, более 2 тысяч вражеских солдат взято нами в плен. Под откос пущены сотни воинских эшелонов, уничтожено более 400 паровозов, сожжено 320 танков и танкеток, 7 бронепоездов, 68 самолетов, 1517 автомашин, 153 пушки. Мы отбили 30 тысяч мирных жителей, которых немцы гнали в Германию».

Родина достойно оценила заслуги партизан Брянщины. Более 15 тысяч были награждены боевыми орденами и медалями СССР, а 12-ти из них присвоено звание Героя Советского Союза.